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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.354.622 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1699/J-NR/2025 

Wien, am 4. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

04.05.2025 unter der Nr. 1699/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Telearbeit und Homeoffice im Ressort gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 3, 16 bis 18, 20 bis 23, 25 bis 28, 30 bis 33, 35 und 36 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2019 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtzahl der Bediensteten? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2020 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 
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(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtzahl der Bediensteten? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen haben 

nach der Wiederaufnahme des regulären Dienstbetriebs am 05.07.2021 bis zum 

Stichtag 30.06.2021 einen Antrag auf Teleworking gestellt?  

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.07.2021 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.10.2021 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche? 

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2022 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  
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o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.04.2022 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen4  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.07.2022 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.10.2022 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2023 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  
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o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.04.2023 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.07.2023 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.10.2023 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2024 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  
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o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.04.2024 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.07.2024 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.10.2024 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche? 

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.01.2025 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 
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(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche? 

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

• Mit wie vielen Mitarbeitern Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen 

gab es zum Stichtag 01.04.2025 eine Vereinbarung zur Erbringung von Telearbeit? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen)  

o Wie hoch war der prozentuelle Anteil an Mitarbeitern mit einer Telearbeits-

vereinbarung im Vergleich zur Gesamtanzahl der Bediensteten? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 1 Tag pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für 2 Tage pro Woche?  

o Wie viele dieser Vereinbarungen galten für mehr als 2 Tage pro Woche? 

Eingangs ist festzuhalten, dass eine Recherche und Aufschlüsselung sämtlicher abgefragter 

Daten einen Verwaltungsaufwand verursachen würde, welcher nicht zuletzt vor dem Hin-

tergrund der sehr zahlreichen am selben Tag fristfälligen parlamentarischen Anfragen mit 

den bestehenden Ressourcen nicht dargestellt werden kann. Es können jedoch folgende 

aussagekräftigen Vergleichswerte mitgeteilt werden:  

In der Zentralleitung des seinerzeitigen Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirt-

schaftsstandort (BMDW) bestanden zum Stichtag 1.1.2019 126 Telearbeitsvereinbarun-

gen; das entspricht rund 16,9 % der Gesamtanzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 

In der Zentralleitung des Bundesministeriums für Wirtschaft, Energie und Tourismus be-

standen zum Stichtag 1.4.2025 585 Telearbeitsvereinbarungen; das entspricht rund 70,1 % 

der Gesamtanzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 

Zu den Fragen 2, 4 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

zum Stichtag 01.01.2019 mit folgenden elektronischen Geräten ausgestattet (Bitte 

um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienst-

stellen):  
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o Laptop/Tablet?  

o Diensthandy? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

zum Stichtag 01.01.2020 mit folgenden elektronischen Geräten ausgestattet (Bitte 

um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienst-

stellen):  

o Laptop/Tablet?  

o Diensthandy? 

In der Zentralleitung des seinerzeitigen BMDW verfügten die Mitarbeiterinnen und Mitar-

beiter zum Stichtag 1.1.2019 über 470 Mobiltelefone; die übrigen entweder über Stand-

PCs (350 Stück) bzw. bereits über Notebooks. Nach einem umfangreichen Notebook-

Rollout verfügten diese Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zum Stichtag 1.1.2020 bereits 

über 781 Notebooks und 513 Mobiltelefone. 

Zu den Fragen 5 bis 11, 13 bis 15 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen verfüg-

ten zum Stichtag 16.03.2020 über die notwendige elektronische Ausstattung (Lap-

top/Tablet, Diensthandy, etc.) für Homeoffice? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sek-

tionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

• Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter ab 16.03.2020 verrich-

ten, die nicht über eine die entsprechend notwendige Ausstattung - dienstliche 

elektronische Geräte - verfügten? 

• Welche Arbeitsleistungen sind Ihrem Ressort durch Homeoffice ab 16.03.2020 

mangels technischer Voraussetzungen entgangen? 

• Wie wurden jene Mitarbeiter kontaktiert, die nicht über ein Diensthandy verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

zum Stichtag 01.04.2020 im Homeoffice bzw. verrichteten Telearbeit? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststel-

len)  

o Wie viele dieser Mitarbeiter waren zum Stichtag 01.04.2020 mit den not-

wendigen elektronischen Geräten (Laptop/Tablet und Diensthandy) ausge-

stattet?  

o Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter verrichten, die 

nicht über eine notwendige entsprechende Ausstattung - dienstliche elekt-

ronische Geräte - verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

zum Stichtag 01.07.2020 im Homeoffice bzw. verrichteten Telearbeit? (Bitte um 
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Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststel-

len)  

o Wie viele dieser Mitarbeiter waren mit Stichtag 01.07.2020 mit den not-

wendigen elektronischen Geräten (Laptop, Tablet und Diensthandy) ausge-

stattet?  

o Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter verrichten, die 

nicht über eine notwendige entsprechende Ausstattung - dienstliche elekt-

ronische Geräte - verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

mit Stichtag 01.10.2020 im Homeoffice bzw. verrichteten Telearbeit? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen) 

o Wie viele dieser Mitarbeiter waren mit Stichtag 01.10.2020 mit den not-

wendigen elektronischen Geräten (Laptop, Tablet und Diensthandy) ausge-

stattet?  

o Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter verrichten, die 

nicht über eine notwendige entsprechende Ausstattung - dienstliche elekt-

ronische Geräte - verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

mit Stichtag 01.01.2021 im Homeoffice bzw. verrichteten Telearbeit? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Mitarbeiter waren mit Stichtag 01.01.2021 mit den not-

wendigen elektronischen Geräten (Laptop, Tablet und Diensthandy) ausge-

stattet?  

o Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter verrichten, die 

nicht über eine notwendige entsprechende Ausstattung - dienstliche elekt-

ronische Geräte - verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

mit Stichtag 01.04.2021 im Homeoffice bzw. verrichteten Telearbeit? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgeordneten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Mitarbeiter waren mit Stichtag 01.04.2021 mit den not-

wendigen elektronischen Geräten (Laptop, Tablet und Diensthandy) ausge-

stattet?  

o Welche dienstlichen Tätigkeiten konnten jene Mitarbeiter verrichten, die 

nicht über eine notwendige entsprechende Ausstattung - dienstliche elekt-

ronische Geräte - verfügten? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgeordneten Dienststellen waren 

zum Zeitpunkt der Wiederaufnahme des regulären Dienstbetriebs am 05.07.2021 

8 von 14 1441/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2025-0.354.622 9 von 14 

mit den notwendigen elektronischen Geräten (Laptop, Tablet und Diensthandy) 

ausgestattet? 

Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die sich im Homeoffice befanden, waren oder wur-

den mit den notwendigen technischen Geräten ausgestattet. Jene, die über kein Dienst-

handy verfügten, wurden via E-Mail oder Skype for Business kontaktiert.  

Eine detaillierte weitere Aufschlüsselung im Sinne der Anfrage ist aus den in der Antwort 

zu den Fragen 1, 3, 16 bis 18, 20 bis 23, 25 bis 28, 30 bis 33, 35 und 36 genannten Gründen 

nicht möglich.  

Zu den Fragen 12, 19, 24, 29 und 34 

• Kam es im Jahr 2020 jemals zu einer Überlastung des Teleworking-Zuganges?  

o Wenn ja, wann genau? (bitte genaues Datum und Uhrzeit)  

o Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt, um diese Überlastung zu mi-

nimieren und Engpässe zu vermeiden? (bitte genaue Aufstellung der Maß-

nahmen) 

• Kam es im Jahr 2021 jemals zu einer Überlastung des Teleworking-Zuganges?  

o Wenn ja, wann genau? (Bitte um Angabe von Datum und Uhrzeit)  

o Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt, um diese Überlastung zu mi-

nimieren und Engpässe zu vermeiden? (Bitte um Auflistung der getroffenen 

Maßnahmen) 

• Kam es im Jahr 2022 jemals zu einer Überlastung des Teleworking-Zuganges?  

o Wenn ja, wann genau? (Bitte um Angabe von Datum und Uhrzeit)  

o Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt, um diese Überlastung zu mi-

nimieren und Engpässe zu vermeiden? (Bitte um Auflistung der getroffenen 

Maßnahmen) 

• Kam es im Jahr 2023 jemals zu einer Überlastung des Teleworking-Zuganges?  

o Wenn ja, wann genau? (Bitte um Angabe von Datum und Uhrzeit)  

o Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt, um diese Überlastung zu mi-

nimieren und Engpässe zu vermeiden? (Bitte um Auflistung der getroffenen 

Maßnahmen) 

• Kam es im Jahr 2024 jemals zu einer Überlastung des Teleworking-Zuganges?  

o Wenn ja, wann genau? (Bitte um Angabe von Datum und Uhrzeit)  

o Wenn ja, welche Maßnahmen wurden gesetzt, um diese Überlastung zu mi-

nimieren und Engpässe zu vermeiden? (Bitte um Auflistung der getroffenen 

Maßnahmen) 
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Nein.  

Zu den Fragen 37 bis 42 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2019 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o davon Laptops/Tablets?  

o davon Diensthandys?  

o Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2019 angeschafften Geräte, auf-

gegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets?  

▪ Diensthandys? 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2020 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o a. davon Laptops/Tablets?  

o b. davon Diensthandys?  

o c. Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2020 angeschafften Geräte, 

aufgegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets?  

▪ Diensthandys? 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2021 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o davon Laptops/Tablets?  

o davon Diensthandys?  

o Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2021 angeschafften Geräte, auf-

gegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets? 

▪ Diensthandys? 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2022 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o davon Laptops/Tablets?  

o davon Diensthandys?  

o Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2022 angeschafften Geräte, auf-

gegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets?  

▪ Diensthandys? 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2023 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o davon Laptops/Tablets?  
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o davon Diensthandys?  

o Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2023 angeschafften Geräte, auf-

gegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets?  

▪ Diensthandys? 

• Wie viele elektronische Geräte wurden im Jahr 2024 für Mitarbeiter Ihres Ressorts 

und der nachgelagerten Dienststellen insgesamt angeschafft?  

o davon Laptops/Tablets?  

o davon Diensthandys?  

o Wie hoch waren die Kosten für die im Jahr 2024 angeschafften Geräte, auf-

gegliedert nach  

▪ Laptops/Tablets?  

▪ Diensthandys? 

Im Jahr 2019 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zwei Macbook Pro mit Kos-

ten in Höhe von € 4.162,44, zehn Huawei P Smart mit Kosten in Höhe von € 1.688,96, ein 

Samsung Galaxy mit Kosten in Höhe von € 709,80, 15 Huawei P Smart mit Kosten in Höhe 

von € 1.753,56, 20 Apple iPhone 11 Pro mit Kosten in Höhe von € 23.234,94, fünf Huawei 

P Smart mit Kosten in Höhe von € 334,52 und ein Nokia 6.2 mit Kosten in Höhe von € 157 

angeschafft. 

Im Jahr 2020 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Zentralleitung des sei-

nerzeitigen BMDW 110 HP Elitebook 850 G3 gebraucht mit Kosten in Höhe von 

€ 64.720,40, drei Laptops Dell Latitude 5401 mit Kosten in Höhe von € 3.510, 30 Stück Dell 

5401 mit Kosten in Höhe von € 39.097,80, 781 Dell 5401 BRZ 2020 (Leasing vier Monate) 

mit Kosten in Höhe von € 95.476,09, 20 Huawei P Smart mit Kosten in Höhe von 

€ 2.338,08, 17 Apple iPhone 11 Pro mit Kosten in Höhe von € 23.151,95 und 95 Huawei P 

Smartin mit Kosten in Höhe von € 11.105,88 angeschafft. 

Im Jahr 2021 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Zentralleitung des sei-

nerzeitigen BMDW 781 Laptops Dell 5401 BRZ mit Kosten in Höhe von € 286.428,26 (Lea-

sing), 984 iPhone SE mit Kosten in Höhe von € 21.486,50 (Leasing) und 174 iPhone 12 Pro 

mit Kosten in Höhe von € 7.694,60 (Leasing) angeschafft. 

Im Jahr 2022 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Zentralleitung des sei-

nerzeitigen BMDW bzw. des Verwaltungsbereichs Wirtschaft im seinerzeitigen BMAW    

781 Laptops Dell 5401 BRZ mit Kosten in Höhe von € 286.428,26 (Leasing), 175 iPhone SE 
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mit Kosten in Höhe von € 3.768,61 (Leasing) und 23 iPhone 12 Pro mit Kosten in Höhe von 

€ 56.546,51 (Leasing) angeschafft. 

Im Jahr 2023 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verwaltungsbereichs 

Wirtschaft im seinerzeitigen BMAW 781 Dell 5401 BRZ mit Kosten in Höhe von 

€ 190.952,17 (Leasing), 386 iPhone SE mit Kosten in Höhe von € 31.920,79 (Leasing), ein 

iPhone 14 Pro Max mit Kosten in Höhe von € 781,66 (Leasing), ein iPhone 12 Pro 512GB 

mit Kosten in Höhe von € 1.269,84 (Leasing), 22 iPhone 12 Pro mit Kosten in Höhe von 

€ 13.821,96 (Leasing) und 20 iPhone 14 Pro mit Kosten in Höhe von € 8.038,02 (Leasing) 

angeschafft. 

Im Jahr 2024 wurden für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verwaltungsbereichs 

Wirtschaft im seinerzeitigen BMAW 175 iPhone SE mit Kosten in Höhe von € 3.236,40 

(Leasing), ein iPhone 12 Pro,512 GB mit Kosten in Höhe von € 317,46 (Leasing), 22 iPhone 

12 Pro mit Kosten in Höhe von € 3.455,49 (Leasing), ein iPhone 14 Pro Max, 512 GB mit 

Kosten in Höhe von € 710,60 (Leasing) und 20 iPhone 14 Pro mit Kosten in Höhe von 

€ 10.762,60 (Leasing) angeschafft. Aus wirtschaftlichen Gründen wurden die angegebenen 

Leasinggeräte in der Folge gekauft; hierfür fielen Einmalkosten in Höhe von insgesamt 

€ 250.099,25 an. 

Zu den Fragen 43 bis 48 

• Wie hoch waren im Jahr 2019 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden?  

• Wie hoch waren im Jahr 2020 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden? 

• Wie hoch waren im Jahr 2021 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden? 

• Wie hoch waren im Jahr 2022 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden? 

• Wie hoch waren im Jahr 2023 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden? 

• Wie hoch waren im Jahr 2024 die Kosten für Service und Reparatur von elektroni-

schen Geräten, die im Homeoffice bzw. Teleworking verwendet wurden? 

Für derartige Reparaturen und Services fielen im Jahr 2019 Kosten in Höhe von € 799,66, 

im Jahr 2022 Kosten in Höhe von € 479,70 und im Jahr 2023 Kosten in Höhe von € 128,05 

an. Im Jahr 2024 fielen aufgrund des erforderlichen Akku-Tauschs in sämtlichen eingesetz-

ten Notebooks Kosten in Höhe von € 25.225,92 an.  
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Zu den Fragen 49 bis 54 

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2019? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen)  

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2020? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen) 

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2021? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen) 

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2022? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen) 

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2023? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen) 

• Wie hoch waren die zusätzlichen Kosten durch Homeoffice bzw. Telearbeit im Jahr 

2024? (Bitte um Aufschlüsselung nach Quartalen, Sektionen und nachgeordneten 

Dienststellen und Kostenursachen) 

Insoweit diese zusätzlichen Kosten mit vertretbarem Verwaltungsaufwand feststellbar 

sind, wurden sie in der vorstehenden Beantwortung aufgegliedert.  

Zur Frage 55 

• Wie viele Überstunden sind im Rahmen von Homeoffice bzw. Telearbeit in den Jah-

ren 2019 bis 2024 von wie vielen Bediensteten Ihres Ressorts und der nachgelager-

ten Dienststellen angefallen? (Bitte um Angaben in Stunden pro Monat der Jahre 

2019, 2020, 2021, 2022, 2023 und 2024, nach Zentralstelle und nachgeordneten 

Dienststellen sowie Anzahl der Bediensteten) 

In der Zentralleitung des seinerzeitigen BMDW und im Verwaltungsbereich Wirtschaft der 

Zentralleitung des seinerzeitigen BMAW wurden an Telearbeitstagen in den Jahren 2019 

und 2020 keine, im Jahr 2021 20,25 Stunden finanziell abgegoltene angeordnete Mehr-

dienstleistungen von fünf Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, im Jahr 2022 1.423,35 Stun-

den von 89 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, im Jahr 2023 720,71 Stunden von 78 Mit-

arbeiterinnen und Mitarbeitern und im Jahr 2024 1.132,51 Stunden von 103 Mitarbeite-

rinnen und Mitarbeitern erbracht. 
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Eine detaillierte weitere Aufschlüsselung im Sinne der Anfrage ist aus den in der Antwort 

zu den Fragen 1, 3, 16 bis 18, 20 bis 23, 25 bis 28, 30 bis 33, 35 und 36 genannten Gründen 

nicht möglich.  

Zur Frage 56 

• Welche Maßnahmen hinsichtlich Datensicherheit und Datenschutz wurden in Ihrem 

Ressort in den Jahren 2019 bis 2024 im Zusammenhang mit Homeoffice bzw. Tele-

arbeit gesetzt? 

Im genannten Zeitraum wurde dem Thema Datenschutz und Datensicherheit im Zusam-

menhang mit Homeoffice bzw. Telearbeit entsprechend Rechnung getragen. Es darf um 

Verständnis dafür ersucht werden, dass nähere Angaben dazu aus Sicherheitsgründen 

nicht gemacht werden können. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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